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Evacuer maintenant - nous avons de la place !
Le 10.10 à 14h30, nous descendrons dans la rue à Berne (à la Bundesplatz) pour exiger l’accueil immédiat des personnes du camp de Moria et la fin de la situation inhumaine aux frontières de l'Europe !
La situation aux frontières extérieures de l'Europe s'aggrave. Le camp de réfugié.e.s de Moria - la honte de l'Europe - a complètement brûlé le 09.09. Après l'incendie, les gens n'ont pas été aidés. Au lieu de cela, les réfugié.e.s ont dû rester dans la rue pendant des jours entiers, bloqué.e.s par la police et les groupes d'extrême droite qui leur ont interdit l’accès aux villes. Les bénévoles qui ont apporté de la nourriture et de l'eau aux personnes en quête de protection ont été arrêté.e.s par la police. En utilisant des gaz lacrymogènes, la police a finalement forcé les gens à se réfugier dans un nouveau camp. Un camp de l’OTAN, clôturé avec du fil barbelé, gardé par la police et l'armée et composé de tentes instables installées sur un ancien site militaire et dangereusement proches de l'eau. Le sol est contaminé par des munitions. Nous ne devons pas permettre que des personnes soient traitées de la sorte. Plus jamais !
Depuis des mois et des années, les conditions catastrophiques aux frontières extérieures de l'Europe sont connues. Les organisations de défense des droits humains réclament depuis longtemps la fin de la politique d'isolement de l'Europe, qui met de nombreuses vies en danger. La société civile suisse (plus de 50 000 signatures), 132 organisations et diverses villes et communes se sont mobilisées ce printemps et ont demandé au Conseil fédéral, d'évacuer immédiatement les camps grecs. Mais au lieu d'évacuer la population, le personnel du Corps suisse d'aide humanitaire participe à la construction du nouveau camp. La Suisse investit l'argent des impôts dans la construction d'un camp d'internement parfaitement scandaleux.
Nous descendrons dans la rue à Berne (à la Bundesplatz) le 10 octobre 2020 à 14h30 et montrerons que nous ne sommes pas d'accord avec cela. Nous demandons instamment au Conseil fédéral d'accueillir les personnes en exil dès maintenant. Nous exigeons une politique migratoire qui protège la dignité et les droits de tout.e.s. Nous avons bien assez de places, nous avons suffisamment de ressources, mais surtout nous avons la responsabilité d'agir maintenant ! Les réfugié.e.s sont les bienvenu.e.s "Say it loud, say it clear – Refugees are welcome here"
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